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Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera
9 stron. Ewentualny brak nalezy zgtosi¢ przewodniczace-
mu zespolu nadzorujacego egzamin.

Prosze uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi trzeba zapisac czytelnie w miejscu na to prze-
znaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z olowka, linijki,
gumki.

Prosze pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie
pisac¢ otowkiem.

Wykresy 1 rysunki mozna wykonywac¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Btedne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktorag mozna uzyskac za jego poprawne rozwia-
zanie.

Zyczymy powodzenia!
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Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
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Biologia. Arkusz 1

Zadanie 1. (3 pkt)

Podaj nazwe struktury oznaczonej na schemacie lite-
ra X. Okresl polozenie w uchu receptoréow stuchu i re-
ceptoréw rownowagi.

..........................................................................................
..........................................................................................
..........................................................................................

..........................................................................................

Zadanie 2. (2 pkt)
Nawet drobne niedomagania uktadu krazenia moga mie¢ dla cztowieka zte skutki.
Podkresl trzy funkcje ukladu krazenia.

a) Chroni przed toksynami i potencjalnymi patogenami wskutek nieswoistej i swoistej odpowiedzi
immunologiczne;j.

b) Chroni organizm przed urazami mechanicznymi i niekorzystnymi wptywami srodowiska.

c¢) Transportuje hormony z miejsc ich wytworzenia do miejsc ich dzialania.

d) Przenosi ciepto pomiedzy osrodkami termogennymi a odbiorcami ciepla.

e) Jest miejscem syntezy witaminy K zapewniajacej krzepliwos¢ krwi.

Zadanie 3. (2 pkt)

Wegetarianizm to sposob odzywiania si¢ wylacznie pokarmem roslinnym (wegetarianizm absolutny,
weganizm). Jego mniej restrykcyjne odmiany dopuszczajg uzupelnianie diety roslinnej produktami
mlecznymi i jajami, a nawet pozwalaja na spozycie w ograniczonych ilo$ciach ryb i drobiu.

Wyraz swojq opini¢ na temat diety wegetarianskiej, podajac dwa argumenty.

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

Zadanie 4. (I pkt)

Dtuzsze dzialanie jednej z ponizszych substancji jest bardzo szkodliwe dla organizmu cztowieka,
moze spowodowac uduszenie si¢ czlowieka.

Podkresl te substancje.

a) azbest b) promieniowanie UV ¢) tlen d) tlenek wegla

Zadanie 5. (2 pkt)

Konflikt serologiczny to niezgodno$¢ antygenowa mig¢dzy krwia matki i ptodu, zwigzana z obecno-
$cig w blonach erytrocytow antygenu D.

Wyjasnij krotko, w jaki sposob moze doj$¢ do konfliktu serologicznego.

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................
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Zadanie 6. (2 pkt)

Wymien dwa przyklady choréb wirusowych oraz okresl drogi, ktorymi si¢ szerzg.

...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

Zadanie 7. (2 pkt) powierzchnia w tys. ha
Dane ukazane na diagramie przedstaw w postaci tabeli. 350
Podaj nazwe jednego parku narodowego polozonego naj- 300
blizej twojego miejsca zamieszkania. 250

200

...............................................................................................

150

100
50

1980 1990 1996 1998 2000 2001 lata
[ liczba parkéw narodowych
I powierzchnia parkow

narodowych w tys. ha

(Zrodto: Atlas geograficzny. Swiat. Polska.

Warszawa 2003)

Zadanie 8. (2 pkt) o

Odcink d k H
Podkresl w tabeli nazwe odcinka przewo- C1NL przewodl] pokarmoweso P
du pokarmowego, w ktorym dziata trypsy- jama ustna okoto 7,0
na. Wyjasnij, uzywajac jednego argumen- 7otadek 18-23
tu, dlaczego sok zoladkowy nie uszkadza
$cian zotadka. jelito cienkie 7,1-8,5
Zadanie 9. (2 pkt)

Witamina ta jest niezbgedna w syntezie kolagenu, a takze w procesie wchianiania zelaza i wzmacnia-
nia mechanizméw odpornosciowych. Jej duzy niedobor wywotuje szkorbut.

Podaj symbol opisanej witaminy i wymien dwa pokarmy bedace dla czlowieka jej podstawo-
wym Zrédiem.

...............................................................................................................................................................
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Zadanie 10. (2 pkt)

Wskaz zdanie zawierajace bledne informacje i uzasadnij swoj wybor.

a) Gastryna powoduje wzmozone wydzielanie pepsynogenu przez gruczoly zotadka.

b) Zaptodnienie komorki jajowej nastgpuje w macicy.

c¢) Uktad mig$niowy jest czynnym elementem uktadu ruchu.

d) Plemnik jest komorka, ktora zawiera dwa razy mniej chromosoméw niz komorka somatyczna.

...............................................................................................................................................................

Tabela do zadan 11 i 12
Tabela przedstawia dane statystyczne dotyczace zachorowalnosci kobiet i m¢zczyzn na rézne no-
wotwory.

Zachorowalno$¢ na najczgsciej wystgpujace nowotwory w %
Lokalizacja nowotworu
Kobiety Mezczyzni

pluca 72 26,6
zotadek 5,6 6,5
skora 5 44
trzon macicy 6.1 -
szyjka macicy 6.9 -
sutek 19,7 -
jajniki 59 -
krtan - 5
odbytnica - 4,1
pecherz moczowy - 6.1
gruczot krokowy - 7,1

Zadanie 11. (3 pkt)

Przedstaw dane z tabeli dotyczace zachoro-
walnosci kobiet na nowotwory w postaci dia-
gramu kofowego lub stupkowego. Podaj, ktory
z nowotworow wystepuje u kobiet najczesSciej.
Wymien dwie zasady profilaktyki tego nowo-
tworu.

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................
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Zadanie 12. (3 pkt)

Wymien dwa nowotwory, na ktore najbardziej narazeni sa mezczyzni. Uzywajac jednego argu-
mentu, uzasadnij stwierdzenie, ze rak wczesnie wykryty jest uleczalny.

...............................................................................................................................................................

Zadanie 13. (2 pkt)

Ocen poprawnos¢ interpretacji schematu, wpisujac do tabeli znak + lub —.

.
skutek podwyzszenie st¢zenia przyczyna
o wapnia we krwi
PARATHORMON

A ®

1 (na tarczyce)

|

| KALCYTONINA |

E obnizenie stgzenia |

przyczyna wapnia we krwi skutek

L

Interpretacja Ocena

Kalcytonina i parathormon reguluja poziom wapnia we krwi, dziatajac antagonistycznie.

Tarczyca wydziela kalcytoning powodujaca uwalnianie wapnia z tkanki kostnej do krwi.

Niedoczynnos¢ przytarczyc powoduje niski poziom wapnia we krwi.

Q| w| >

Wysokie stezenie wapnia we krwi stymuluje tarczycg do wydzielania parathormonu.

Zadanie 14. (I pkt)

Podaj diploidalng liczbe chromosoméw organizmu, ktéorego komoérka jajowa zawiera trzy chro-
mosomy.

...............................................................................................................................................................
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Zadanie 15. (2 pkt)

Porosty sa bardzo wrazliwe na zanieczyszczenia. Tam, gdzie ste¢zenie dwutlenku siarki w powietrzu
jest wysokie, wystgpuje pustynia porostowa, natomiast w nieskazonych lasach wystepuje cate bogac-
two porostow.

Uczniowie otrzymali plany parku miejskiego oraz skalg porostowa. W czasie badan terenowych nie
odnalezli w parku zadnych porostéw — kore drzew pokrywaty jedynie glony.

Sformutuj wniosek z obserwacji uczniéw i wyjasnij, co to sa bioindykatory.

...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

Zadanie 16. (4 pkt)

Wsrod wymienionych schorzen podkresl dwa zaliczane do choréb zawodowych.

a) nadcisnienie tetnicze

b) AIDS

¢) pylica ptuc

d) gruzlica

e) afonia

Zdefiniuj pojecie choroby zawodowej. Kazdej z podkreslonych chorob przyporzadkuj jeden
czynnik, ktory moze wplyna¢ na jej powstanie.

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

Zadanie 17. (3 pkt)

Pod:jlj p.ra.wc.lopo.dobiel'lstwo urodzenia .sie; dzie?ka o g’rupie Grupa krwi Genotypy
krwi 0, jezeli mezczyzna ma grupe krwi B, kobieta zas gru- '
pe A. Zaloz, ze obydwoje sa heterozygotami pod wzgledem A IATA TAi
grup krwi. Odpowiedz zilustruj krzyzowka genetyczna. B IBIB; IBj
------------------------------------------------------------------------------------------------- AB IAIA

0 ii




Biologia. Arkusz 1

Zadanie 18. (2 pkt)
Opisz literami X i Y chromosom plci samicy i samca muszki owocowej oraz uzasadnij swoj wy-
bor, uzywajac jednego argumentu.

...............................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................

Zadanie 19. (I pkt)

Uzupelnij zdanie: Translacja to...

a) przepisywanie informacji genetycznej z DNA na RNA
b) biosynteza biatka

¢) powielanie nici DNA

d) wymiana odcinkéw chromosoméw homologicznych

Zadanie 20. (2 pkt)

Wybierz i polacz w pary ponizsze zasady azotowe budujace nukleotydy DNA, tak by byly kom-
plementarne. Uwzglednij ilos¢ wigzan miedzy poszczegdélnymi parami.

cytozyna, adenina, uracyl, tymina, guanina

OH
3

5
Zadanie 21. (I pkt)
Rycina przedstawia budowg czasteczki RNA.
W miejscu X na schemacie nalezy wpisa¢:
a) centrum aktywne
b) ekson
c¢) polimeraza RNA
d) antykodon

Rt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Pasozyt to organizm stale lub czasowo zwiazany z zywicielem, zyjacy na jego koszt i przynoszacy
mu szkode.

Podaj przyklad pasozyta zewnetrznego lub wewnetrznego oraz dwie cechy przystosowujace go
do pasozytnictwa.

sescccesssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscccs esssssssscccscsss cseee
sesccccsssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscccs esssssssscccscsss cseee
sesccccsssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscccs esssssssscccscsss cseee
sesccccsssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscccs esssssssscccscsss cseee
sesccccsssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscces esssssssscccscsss esssssscscccccsss csssssces sescccesssssscccs esssssssscccscsss cseee

Zadanie 23. (2 pkt)

Wyjasnij, dlaczego w Gorach Izerskich zamieraly lasy.

sesecssssssccsssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssecsssssscccssssscccsssnns
secccssssssccsssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssecsssssscccssssscccsssnns
secccssssssccsssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssccsssssscccssssscccsssnns
secccsssssscccssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssecsssssscccssssscccsssnns
sesecssssssccsssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssecsssssscccssssscccsssnns
secccssssssccsssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssecsssssscccssssscccsssnns
secccssssssccsssssccccsssns essssscccsssssccsssssccccsssns esssssccsssssscccssssscccsssnns

Zadanie 24. (2 pkt)

W miejsce liter wpisz charakterystyczne cechy tkanek.

Widkno mig$niowe poprzecznie

. . Wiok ie$ni tadki
prazkowane szkieletowe OXhio Tgshiowe glackle

Cecha

Ksztalt widkna A D

Liczba i polozenie jader B E

Uktad filamentow w miofibrylach C F
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